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TISZÁMUL
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a héttő ia 
ünnep utáni napok kivitelével.

Bierkentíiég ét kiadóhÍTiUli 

Nagyvárad, Apácia-utcra 3.

A sMTkesitdség kéiiratok viMuadásán 
vagy megínétére nem vállalkoiik.

Előfiretéeek éa hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intésendők.

JL'gyti liánt ára 8 fllltr.

Á békeszerzők.
A professionatus katonatiszteket ki­

véve aligha van valaki, a ki a háborút 
helyeselni tudná.

Az embergyilkolás, a vagyonpusztu- 
lás, ezrek és ezrek tönkre jutása mind­
mind felgerjeszletik az irtózatot a háború 
ellen.

És mégis van eset, a mikor a há­
ború az erősebb érvényesülésének joga, 
kikerülhetetlen.

A klasszikus kor mithosza ilyen há­
borúval, az istenek és a gygások, az 
eget ostromló óriások harcával kezdődik és 
a mióta történelmet ir az emberiség tu­
dós része, nem áll az egyébből, mint 
háborúból, az embereknek egymás elleni 
támadásából, népek és nemzetek pusztu­
lásából.

Egyes népfajok érvényesülni akarnak 
más népfajok ellenében az erősebb jogán; 
egy-egy tüzcsóva, mint eszme lobban fel 
valahol, s az emberiséget egymás ellen 
harcra kényszeríti.

Ilyen harcot ir le Homer az ő lírásá­
ban, Trója pusztulása elmondásával, me­
lyet Vergilius arra használ fel, hogy a 
latinokat innen Aeneas vezérlete alatt a 

későbben alakult Róma környékére, La- 
tiumba vezesse s mintegy útmutató lesz 
egy népvándorlása, uj hazának alapítása 
merész küzdelmeiben.

Nos, a szerbeket mi kényszeritette a 
kardcsörtetésre?

Az, hogy monarchiánk Boszniái és 
Hercegovinát bekebelezte s igy elvonta 
attól, hogy avval együttesen egy nagy 
Szerbiát alakíthassanak a Balkán fél­
szigeten.

A magyar, de igazán magyar! — saj­
tónak tudnia kellene, hogy Bosznia és 
Hercegovina már az Árpádházbeli kirá­
lyok által követett nemzeti, tehát magyar 
nemzeti! politika szerint beleilleszkedett 
a magyar történelem keretébe és hogy 
Magyarország akkor jutott végromlásba, 
mikor Boszniával és Hercegovinával nem 
gondolva, annak idegen kézre jutását 
meg nem gátolta.

A török meghódította előbb Szerbiát, 
azután Boszniát, azután Magyarországot.

Most, a török hódítás megszűntével, 
más államalakulás folytán, az orosz-szláv- 
lenger fenyegeti a magyár államot.

Ezzel előbb-ufóbb meg kell küzdenie 
a magyar államnak és hogyha a szláv 
áradat előőrseit, Szerbiát és Montenegrót 

bárminő kicsinyek ezek, meg nem fékezi 
jó eleve, az orosszal való leszámolás 
idejében Krakkótól egészen az antivari 
kikötőig, e végtelen hosszú vonalban 
kell harcot állania.

Az az orosz áradat, mely egyidőben 
China felé tört, a japán sziklába ütkö­
zött és most kezd visszafelé, Ázsia he­
lyett Európára hömpölyögni.

Egy biztosíthat minket is ebben az 
északi áradatban az, hogy a német csá­
szárság mintegy ötvenmilliót számláló 
lakossága nyugodtan állott szembe az 
orosz készülődésnek, pedig Angliának 
gondja volt rá, hogy a tengeri hajóhad 
emlegetésével magában Németországban 
nyugtalanságot okozzon.

De a német nyugodt maradt és sze­
meit le nem vette Szentpétervárról.

Ebben a nagy küzdelemben, mely 
még csak a diplomácia küzdelme volt, a 
magyar sajtó nagy része rósz szolgála­
tot tett a magyar államnak.

Az az ideges remegés, melyet az es- 
hetőleges háborúval szemben tanusitott, 
arra mutat, hogy Magyarország tollfor­
gató népe sem a monarchia nagyhatalmi 
állásával, sem hadi erejével, sem az ál­
lam méltóságával nincs tisztában.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. i

Két történet­
ina: L’lferth József.

— Megláttam egy fiatal embert, — név ; 
és hely mellékes, — azt mondják szép, én ; 
csak jó képűnek tartom, festő — tehát nincs 
semmije. Ugye nem haragszik — az igazság 
érdekében. Én érdeklődöm iránta, mert a szemei j 
olyan ábrándosak, amilyeneknek én képzeltem 
az ideálomat s mert abból a világból való, amelyről 
eddig csak ábrándoznom volt szabad. Nos nem ' 
tudom magam elhatározni. Az én környezetem­
ben semmi jót nem hallottam a bohémek vilá- 
fáról s én mégis vágyakozom utánna. Ezért 
érdekel ön s ezért a társai. Nem akarnék vesz­
tembe rohanni. '

— Engedje meg miss, de amennyire rövid i 
ismeretségünkből következtetem, kegyed nem i 
fog úgysem a veszélybe rohanni, sőt még 
menni sem Erre ugyanis csak az az úgyneve­
zett szerelem képes, amely nem számol a kö­
vetkezményekkel, de — amint mondom ez ke­
gyednél nincs meg. Kegyed kiváncsi, ■— de 
nem szerelmes.

Hogyan hát a szerelem olyan dolog '■- -— — .... ..... .... . -------------  

amit a legelső ismeretlennek is nyíltan tudo­
mására hozhatunk. Hiszen én . . .

— Hopp, most megfogtam kiáltott közbe 
kacagva a festő. Lássa ha tanácsot kérünk 
valakitől úgy első sorban őszintének kell 
lennünk.

— Hát legyen szerelem ha Ön annak ne­
vezi és a tanács ?

— Pardon. És a festő. Mit szól ő a ke­
gyed érzelmeihez. ,

— A festő. O még nem tud róla semmit. 
De hiszen az mellékes is. Neki nincs semmije 
az én atyámnak pedig.

— Szivarkagyára van. No elég rósz véle- 
ménynyel van a festők felől. Iparkodom majd 
nézeteit megváltoztatni.

— Remélem sikerül. De most Isten Önnel. 
Két óra eltelt. A holnapi nap az Öné. Jöjjön 
kisasszony.

III.
— No — és most halljuk az Ön történe­

tét, — mondd másnap a miss, amint délután 
kísérőjével ismét belépett a műterembe s ké­
nyelmesen elhelyezkedett a karosszékbe. Azaz 
pardon előbb ne feledkezzék meg szegény 
kisasszonyról.

A kisasszony ismét kapott egy halmaz 
képes folyóiratot. A festő pedig kezébe vette 
ecsetjét, de nem fogott rögtön a munkához.

— Nézze miss. Tegnap óta nagy változá­
son mentem keresztül én is. Nagyon megtet­
szett a maga különös felfogása s most már 
legfőbb célom lenne, hogy ennek dacára meg­
győzzem a nézetei helytelenségéről. Ugye elég 
nehéz feladat ? De megpróoálkozom vele. Lássa 
a festőkről nem csak az édes atyjának hanem 
általában, sőt mondhatnám kivétel nélkül min­
denkinek az a nézete, hogy könnyen bánik az 
érzelmeivel. Ma egy virágárus leány, holnap 
egy arisztokrata. A szerelemben nem válogató­
sak. Nem tagadom, hogy igy van. De vannak 
kivételek. Én nekem egyetlen egy ismeretsé­
gem volt ebben az életben s nem feledkeztem 
meg róla a mai napig. Pedig 10 éve már, hogy 
megtörtént. Gyönyörű kis történet. Elmondom 
ha érdekli. Megismeri belőle nem a festők — 
hanem az én lelkületűmet s azután én fogok 
még egy kérdést magácskához intézni.

— Halljuk a történetet.
Egy gróftol kaptam egyszer megbízatást, 

hogy fessem meg a neje arcképét s én el­
vállaltam. A feltétel ugyanolyan volt mint a 
kegyedé. A gróf beleegyezett s másnap már 
modellt állt a grófné. Gyönyörűbb, festőiebb, 
szomorúbb tekintetű nőt nem láttam addig 
mint az én grófném. Sokszor benn felejtettem 
tekin etemet azokban a mélabus szemekben s 
ő kegyes volt, soha nem sokallotta. Egy szó-
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Első szent áldozási EMLÉKKÉPEK, valamint 
mindennemű szentképecskék legnagyobb választékban, különféle alakban és legszebb 
——  —      kivitelben magyar, német, vagy tót szöveggel a legju-
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Az a gyűlöletes epéskedés a monar­
chia diplomáciájává! szemben, az az utá­
latos piszkolódás, az az éretlenség, a 
gyengeség elárulásában arra mutat, hogy 
Magyarország tollforgató emberei közül 
számosán csak egyéni érzelmeik kifeje­
zésében gyönyörködnek, de sem a ma­
gyar nemzet történelmi múltjával, sem 
jövőjével nem törődnek.

Lgyan miképen tekinthet reájok a 
szövetséges Németország, a melyet ma 
mint megváltójukat üdvözlik, amiért eré­
lyes hangon nyilatkozott Szentpétervárott 
a béke érdekeben és kilátásba helyezte a 
németországi hadsereg beavatkozását mon­
archiánk mellett?

Még szerencse, hogy hadseregünk 
nem követte a toli forgatók példáját! — 
pedig a tollforgató urak útban voltak 
affelé, hogy maguk részére hajlítsák leg­
alább a tartalékosokat.

Es most már mutattunk rá arra, hogy 
mi a következménye az ilyen abajgatás- 
nak?

Nem hozakodunk elő azzal, hogy 
szövetségeseink előtt ezzel éppen bátor­
ságunk lesz gyanússá s a jövő eshető- 
legességre bizonytalanságba merili őket, 
hanem rá mutatunk arra, hogy ez a 
remegés épen kardcsörtető ellenfeleinket 
bátorítja tel, kik azután annál erősebben 
zörgetik fegyvereiket és rázogatják felénk.

Mert ne gondolják tollforgató embe- 
leink azt, hogy nem kisérik figyelemmel 
beiéi etünk mozzanatait a mi szerb ellen­
feleink?! és szegényeket még félrevezetik 
remegőseikkel, mert bizony ennyire nem 
merészkedtek volna, ha látják, hogy a 
magyar állam katonai és toliforgatói

Väl nem árultam el, hogy midőn ő eltávozik 
eIn,é2éni azt a képet amelynek még 

csak körvonalait rajzoltam le, de amelyet kiegé­
szítettem csapongó fantáziámmal. Egy hétig 
tartott ez a piától ismeretség, ez a hét éppen 
eszemet1 h°ßy Végleg elveszítsem az

— Ugyan engedje meg, hogy félbesza­
kítsam, miért néz oly gyakran arra a leboritott 
Képre ott a sarokban ? Talán az is összefüggés­
ben van a grófiéval. s

— Távolról sem. A grófné látszólag tu- 
ai éD ér«lmei^ől, hogyan 

tételezi föl, hogy megengedte volna képét köz­
szemlére kitenni.

— Magam sem tudom, hogy támadt ez 
gondolatom, de én nem emlékszem, hogy 
Kép tegnap le lett volna fedve.
zol rü. >OhlíZ/gy kis ’irégárus leányt ábrá­
im i m í DyOS öltözetben. Azért takar­
tam le. tudja miss, a megélhetés.

~erksze' ío)y<assa kérem a történetet. 
tnni~ , át mondom egy szó sem volt köz- 
vabLSZAre( emrÖz Aí UtolSÓ miután azonban

Ct1Sl t.belém: Ugy éreztem’ h«gy 
■ h otnéva! el fogok valamit veszíteni ami az 
tuléfnT I°Ph S í°8y e. veszteséKet nem tudom 
tűiéin. Leborultam elébe, térden állva kértem 
bocsánatát merészségemért s bevallottam, hogy

a
az a

tam le. Tudja miss, a megélhetés.

kellő bátorságot mutatnak velük szemben 
és nem követelik a királytól azt, hogy 
minden áron békét csináljon, de nem 
fégyverrel, hanem meghátrálással.

Egy negyven millió fővel biró állam 
lakosai azt követelik, hogy egy harmadfél 
miiló lakossal bíró országocska lakosai 
elől meghátráljon az uralkodó!

Ennyi szégyen egy tömegben!
Szerbia mit tett ? Előkészítette a ma­

cedóniai szerb bandákat, hogy ezekkel 
betörjön Szerém- és Bács-Bodrogmegyébe, 
hogy ennek békés lakosait legyilkolja, va­
gyonukat felperzs°lje, ami csak kézbe 
keríthető, elrabolja.

No mert azokat a maczedóniai ban­
dákat úgy kell megítélni, aminők egyé­
nileg embereik.

Maczedóniában ugyanis a bandák arról 
nevezetesek, hogy a bolgár és görög gyil­
kolja a szerbet, a szerb és bolgár gyil­
kolja a görögöt, a görög és szerb gyil­
kolja a bolgárt, felégetik a falvakat, el­
rabolják egymás jószágait és mindezt 
csak azért, mert más-más fajbeliek.

Csak nem gondolják azt a mi toll­
forgató embereink, hogy ezek a bandák 
majd a fajbelieket fogják megtámadni? 
hiszen akkor nincsen reménysége a szerb­
nek arra, hogy egy gyékényen áruljanak 
vele a mi szerbjeink. Ellenkezőleg, amit 
1848—49-ben elkövettek Magyarországon 
a Szerbiából átözönlött szerbiánok Zentán, 
Debeljácson, Szentmihályon, ugyanazt is­
métlik meg a maczedóniai bandák velünk 
szemben.

Hát mire való az állam fegyveres
1 ereje, amire annyit költünk a békeidőben,

jmTT~a ----------- "

szeretem. Nem kértem tőle emléket, nem kér­
tem viszont érzést csak azt, hogy megértse 
hogy ez a hét fordulópont volt az életemben s 
hogy en mindent - az életemet is talaján- 
om semmiért. Ne nevessen ki, de ténvlep 

így volt. Az összes ideális érzelmek feltámad­
tak bennem Szerettem oly bensőn, ahogy em- 
bér egyáltalán tud szeretni.

— S a grófné?
n4»/.f7'iríem StÓ.lt egy Szót sem' csak rám 
Benn! 'T. \,tek,ntetet sem felejtem el soha. 
érM« hV° /bban a tekintetben minden. Meg­
értés, bocsánat és viszontérzelem. S én is 
megénettem öt. Nem ,ettem juu|mi, “

Mm. hogy £ kcséi' m
Pedig milyen boldogság lett volna 
akkor. Egy kissé erősebben Cyuilll 
bársony bőrére, kevéssé megbódulni 
érintésétől. Nem tettem, 
jobban szeretett, semhogy , 
uralkodni magám. Pedig hónapok 
visszatért rendes munkakedvem 
tem álomvilágban járni. És most ugv~ érzem 
mntha visszatérne ez az érzés "" 
olyannak tartom r .
íér? a'iU^nak a körülményekkeí."'nálam 
férfias hallgatás és uralkodni vágyás kevered* 
ebbe a nemes érzelembe s fenségessé tes i 
í.« most én kérdenék valamit kegyXl

ha nem arra, hogy háborús időben meg­
védelmezzen bennünket?!

Mennyire lenézhetik az állam hadse 
regének önérzetes emberei a magyaror 
szági hírlapírók ama nagy tömegét akik 
remegve bújnak nyomdafestékeik mögé a 
legkisebb háborús hírre és elfeledik azt a 
nagy igazságot:

i Si vis pacem, para bellum! Ha békét 
| akarsz, készülj háborúra!

Nem követeli senki tőlük, hogy a 
kardcsörtetésre hasonlóval feleljenek, ha­
nem annyit megkövetel az állam népei­
nek önérzete, hogy épen a hírlapi ró em­
berek ne álljanak ki remegésükkel a fó­
rumra s ne verjék össze remegő térdeiket 
arra a hírre, hogy Szerbia háborúra ké­
szül.

Legyen előttük a 
merősége, a német 
higgadtsága, melylyel 
losszust is meg tudta 
kájában.

Ne lássa azt a mi 
sünk, hogy a magyarországi lollforgaló 
emberek remegnek a háború szelétől, mert 
bizony a német sem akarja, hogy egy 
eshetőleges háború esetén mi csak kö­
lönc legyünk a nyakában, amelyet le kell 
ráznia magáról, hogyha előre akar ha­
ladni.

példa Japán vak­
birodalom nyugodt 
még az északi ko- 
állitani aknamun-

német szövetsége-

Dú« László

A béke felé.
Még nem múlt el végképen a háború 

veszedelme, még mindig lehet tartani a 
puskaporoshordó felrobbanásától, de egyre 
kisebb lesz ez a veszedelem, illetőleg a 
háború eshetősége.

olyannak tartom

a kezét megcsókoljam. 
---- i az nékem 

nyomni ajkamat 
----- i testének 

Férfi voltam, aki 
ne tudott volna 

múltak mig 
s meg szün-

Higyje én is 
a szerelmet mint On. Meg

. Be-

fejeztem a történetemet s nem tanácsban, ha- 
nem Jöjjön az én világomba ahol örök szere­
lem, boldogság várakozik kegyedre.
i « Mondja csak kérem, — szólt ismét 
közbe a miss — engedélyt adott a grófné 
arra, hogy ezt a történetet nékem 
idegennek elbeszélje?

megbotránkozva a festő. Esküszöm, 
hármunkon kívül senki nem tudja e 
ténetet. 1
A --jjv-u ucm iamatnam-e a képét az

, grófnéjának ? Ugyan tiszteljen meg bizalmá­
vá En nem tudom elhinni, hogy Ön, aki ennyire 
verette nem készített egy másolatot az erede­
tiről. Hisz módjában állott.
„ Pe ení?edéiyetn nem volt hozzá. Erről 
megfeledkezik a miss. No meg egy kissé az 
^veiről is. Hiszen az én képeim még ha má- 

a o is a nyilvánosságnak vannak szánva.
Az ilyen érzelmeket pedig nem szokták - 
On mondá - bírálat alá bocsátani.
ho« zu feMt még egyet. Milyen toalett­
ben állott modelt a grófnője.

— Rendes színházi belépőben. De hát 
rmre valók-e kérdések ? kérdé izgatottan a 
festő. Hisz nyoma sincs most már ennek az 

fz.e emnek. Lássa ezt elhiheti mert én még 
sohsem hazudtam.

mint

~_M?gy gondolhat ilyet a miss ? — kérdi 
hogy 
tör-

-S vájjon nem láthatnám-e a képét az

O
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Most már kiderült, mi bírta rá Orosz­
országot a békés fordulatra az annexió 
elismerésére. Nem Japán mozgolódása 
volt ez az ok, hanem Vilmos császár 
energikus közbelépése. Hogy mit üzent 
Vilmos császár a cárnak ? még nem sült 
ki, de a diplomácia elárul már annyit, 
hogy üzenete „a rendkívüli nyomás 
karakterét öltötte magára, valósággal 
rákényszeritette az annexió elismerésére".

Szerbia már letett a háborúról, a 
maga nagy baja foglalja el teljesen, ügy 
látszik, azért lesz szükség a mozgósított 
hadseregre, hogy leverhessék a forra­
dalmat

Jelenleg még Franciaország és Anglia 
csinálnak bajt a diplomáciának, még 
mindig feltételekről beszélnek az annexió 
elismeréséi illetőleg, Franciaország azt 
köti ki, hogy ne alázzuk meg Szerbiát, 
de ezt már majd csak eligazítja diplomá­
ciánk remélhetőleg háború nélkül is.

Újabb híreink a keleti válságról a követ­

kezők:

Utolsó ajánlatunk.
Béc«, március 27. Belgrádban teendő 

közvetítő lépés dolgában folyt tárgyalás 
közeledik a döntő ponthoz. A tárgyalás 
a bécsi és londoni külügyi hivatalok közt 
folyt. Ausztria-Magyarország eddig nem 
volt abban a helyzetben, hogy elfogad­
hatta volna a többször megismételt és 
megváltoztatott angol javaslatokat. 
Ennélfogva külügyi hivatalunk egy utolsó 
ajánlatot tett, miben azon állást foglalja 
el, hogy Szerbiát csak erélyes intézke­
déssel lehet politikájának megváltoztatá­
sára bírni. Az angol külügyi hivatal va­
sárnap fogja a választ megadni.

Belgrád, március 27. Tegnap este 
kisebb tüntetések voltak György herceg

mellett és ellene. Altisztek kijelentették, 
hogy a legutóbbi események nem ártottak 
a herceg kedveltségének s hogy György 
herceg politikai intrikák áldozata lett.

Belgrád, március 27. A város nyu­
godt. Kolakovics boncolásáról felvett jegy­
zőkönyvet senki sem veszi komolyan. 
Azt mondják, ha a trónörökös vissza­
vonná lemondását, ez újabb bonyodalmat 
vonna maga után.

Belgrád. március 27. Eddig meghiúsultak 
azok a kísérletek, hogy György herceget lemon - 
dásának visszavonására bírják. Egy tiszti kül­
döttségnek az lesz a feladata, hogy a herceget 
arról biztosítsa, hogy a róla terjesztett rossz­
akaratú hírek nem ártottak az ő tekintélyének 
a hadseregben. György herceg mindenesetre 
hosszabb időre külföldre fog utazni, hogy úgy 
megkönnyítse a kormánynak a kibontakozást 
és csak a viszonyok megerősödése után fog 
visszatérni. "

, Béc8.’ ,március 27. Az itteni diplo­
máciai körök értesülése szerint a tárgya­
lás még nincs befejezve, de azt hiszik 
hogy négy-öt nap múlva Belgrádban át 
fogják adni az osztrák és magyar jegy­
zéket és hogy további öt nap múlva itt 
lesz zerbia válasza.

Belgrád, március 27. Jovanovics, a 
skupstina elnöke és György volt nevelője 
akciót indított meg az iránt, hogy a trón­
örökös lemondását ne fogadják el. Kasz- 
lerovics szocialista képviselő ellenben a 
lemondást elfogadásra ajánlja s azt fogja 
indítványozni, hogy választó királyságot 
léptessenek életbe örökösödési jog nélkül.

Miért ismerte el Oroszország* az anne- 
xiót.

London, mércius 27. A Times Írja, 
hogy bármilyen formában volt burkolva

A vitának a kisasszony vetett véget, aki 
abbahagyta az olvasást s 1 pohár vizet kért a 
festőtől.

.. ~ Mi& a festő künn járta miss felállt 
fékéről s odament a sarokba a gondosan el 
akart képhez s egy pillanat alatt lerántotta a 

leplet.
Bánatos asszonyarc csodálatos mélabus 

sutt°gá a miss. Igazán híven fes- 
• e e' estélyi ,üba helyett nem volt más 

QirL3r<^ZSaszin lepelnél, mely csábítóan 
°d,a ^yötlyörü idomaihoz. A kép bal- 

'a ran határozott vonásokkal díszelgett. L -»arro- 
gro né a jobb sarokban Dunard Leo.

a küszöbön53^0 <CStÖ me£dermedve állo,t meg

magának Ugye mondtam> hoSy
kanak nem szabad megnézni e képet.

rhtsZr. $Őt örvendek, hogy a kisasszony se- 
a vá|SemJexTött’ le£alább nem hamarkodtarn el 

a ászt. No mondja most már, hogy kerül 
ben ide >niesebeli grófnéja ebb^n a helyzet- 

néibíu Másolatot csináltam róla, engedély 
volti-n nyö£é kínos zavarral a festő. Én j 
Bitarn a bűnös.

ön nagyon jellemes ember, mondá el­
gondolkodva a miss. A férfiak 99 százaléka 
nem igy felelt volna az Ön helyzetében. Ennél 
többet azonban én sem mondhatok. Én meg­
maradok a gyárak, házak és üzletek unalmas, 
de biztos világában. Annyiban legalább, hogy 
nem kerülök az Ön grófnője helyébe. Isten 
Önnel. Holnap elküldöm a fényképemet, hogy 
befejezhesse a megrendelt képet. Csak — s 
itt hosszan nézett a halálsápadtan álló festő 
szemébe — még egyszer nagyon kérem, rólam 
ne csináljon ilyen másolatot. Nincsenek hozzá 
idomaim.

— No ezt megcsináltam mortnogá a festő 
midőn végre magában maradt. De ' hogy is 
nem tüntettem el azt az átkozott képet. A 
kicsike maga kínálta fel magát s most végleg 
visszariadt. Pedig nem is lett volna rósz — 
egy szivarkagyár.

Aznap este nem is ment sehová korán 
lefeküdt s másnap újra kiment a tengerpartra 
keresni az ihletet, a »Háborgó tenger«-hez. 
Most már ismét szüksége lett reá.

(Vége.)

a német interventiv, mindenesetre rend­
kívül nyomás karakterét öltötte magára, 
miután rákényszeritette az orosz kor­
mányt, hogy az annexiót elismerje.

Péter és György.
Belgrád, március 27. A királv és a 

trónörökös közötti viszony javult. Tegnap 
egy teljes óráig tanácskozott a király 
Györgygyel.

Németország mozgósít.
Béc«, március 27. Németország hir 

szerint nem bizik teljesen a békében. 
Ennek a jele az a feltűnést keltő hir, 
hogy Németországa monarchia támogatá­
sára ez ideig két hadtest mozgósítását 
rendelte el. A hadtestek az orosz hatá­
rok felé lesznek tolva.

Izgalom Zimonyban
Zimony, március 27. Az események meg­

döbbenéssel töltik el Zimony lakóit is. Belgrád- 
ból menekülők jönnek, kik azt a hirt hozzák, 
hogy Szerbiában a forradalom kitörése minden 
percben várható. A ma reggeli gyorsvonattal 
utazott el Budapestre Milorenszki Péter szerb 
képviselő, a skupstina tagja, családjával, ki a 
családját akarja a forradalom veszedelme elől 
biztos helyen elhelyezni, ö beszélte el Zimony­
ban barátainak, hogy igen sok belgrádi család 
menekült már Magyarországra rokonaihoz és 
még számos család fogja ma vagy holnap kö­
vetni őket. A zimonyi állomásfőnök is Buda­
pestre küldte a családját, mert nem tartja 
Zimonyt sem többé biztos helynek Az egész 
város rendkívül izgalomban van. A menekülők 
azt mondják, hogy a szerb nemzet detronizálni 
akarja a Kar agy orgyevics dinasztiát s a ccn- 
naugthi herceget szeretnék Szerbia trónjára 
ültetni. Sok százezer példányban terjesztik az 
angol herceg fényképét és röpiratokban ismer­
tetik azokat az előnyöket, melyekben Szerbiá­
nak része lesz, ha angol dinasztia kerül a trónra-

Szerbia nem gondol bábomra
Berlin, március 27. A »Béri. Tagbl.« je­

lenti Belgrádból: A hadügyminisztériumban ki­
jelentik, hogy immár nem gondolnak komolyan 
a háborúra, mert már eltekintve attól, hogy 
nem lehet a szerb hadsereg tényleges mozgó­
sításáról beszélni, Szalonikiből még a lőszerek 
legszükségesebb részét sem kapták meg. 18.000 
töltény és 15.000 shrapnel még a tengeren 
úszik.

Legújabb.
A szerb koronatanács ülése

— György végleges lemondása. —
Belgrád-ból jelentik, hogy ott ma a 

király elnöklésével koronatanács volt, 
melyen jelen voltak az összes miniszterek 
továbbá a legfőbb bíróság elnöke és a 
semmitőszék elnöke. A koronatanács előtt 
megjelent György trónörökös is, kit fel­
szólítottak, hogy jelentse ki, hogy ragasz-

<u étvágyat és a testsúly», vnegsxOo. 
«u • köhögést. váladékot, éjjeli luadást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozix influenza 
ellen számtalan tanár és. orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat Is kínálnak, kérjen minde&kQC 
„Hoche" eredeti etoteui^/oUtel.

F. Hoffman n-La Róche A Co. Basel (SvAJe)

„Roehe( 
ksphítá orvosi. rendelet» a gyógysnrtitarik 

baa. — Ara OvegeaUqt 4.— Koroo*.
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kodik-e a trónöröklési jogról történt le­
mondásához ? György herceg kijelentette, 
hogy fenntartja lemondását. Erre fel­
vették a jegyzőkönyvet, melyet György 
herceg is aláirt.

Holnap a lemondást a szkupstina elé 
terjesztik és Sándor herceget prokla- 
málják trónörökösnek.

Anglia magatartása.
Anglia fenyegetődzésének a bécsi külügyi 

hivatal nem tulajdonit nagy jelentőséget, mert 
a mai állásfoglalása csak Németország iránt való 
féltékeny kedésének tulajdonítható.

Leszerelés Szerbiában
Belgrád, március 27. A szerb had­

ügyminiszter legközelebb rendeletet bo­
csát ki. a melylyel a tartalékosok haza­
bocsátását elrendeli
Hétfőn átnyújtják a jegyzőkönyvünket.

Bécs, március 27. Ha a signatárius 
hatalmak nem küldik cl jegyzéküket, ak- | 
kor a monarchia maga fogja megküldeni 
hétfőn Szerbiának jegyzékét.

megtörténni, akkor a harmadszori olvasásnál 
ellene fog szavazni.

Szünet után.
Polcmyi Géza nem fogadja el a javaslatot, 

úgyszintén Hoffmann Antal sem.
Günther Antal kijelenti, hogy a miniszteri 

felelősség érvényesülni fog a javaslat szerint, 
mire a javaslatot részleteiben is elfogadták. A 
harmadszori 
kerül sor.

Ezután 
let ügyében

Az ülés fél báromkor véget ért.

olvasásra a legközelebbi ülésen

Pop-Csicsó István az oravicai kerü- 
interpellált, melyet kiadott a Ház.

A vizierő felhasználása.
— Dr Hoór Tempis Mór előadása. —

A Magyar Mérnök és Építész Egylet nagy­
osztálya tegnap érdekes népszerű fel­
ülést tartott a városházán, amelyen az

•A
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A képviselőház ülése.
Budapest, március 27.

Elnök: Justh Gyula.
Elnök jelenti, hogy Sziegeszku József meg­

választása ellen panasz érkezett az oravicai ke­
rületből. A panaszt a VlII-.k bíráló bizottságnak 
osztják ki.

A mentelmi és kérvényi bizottság jelen­
tése után a Ház harmadszori olvasásban elfo­
gadja a kongrua javaslatát.

Szatmári Mór előterjeszti a kereskedelmi 
miniszternek az állami munkásbiztositási hivatal 
fegyelmi szabályzatáról szóló jelentését. A Ház 
Surtnin György felszólalása után a jelentést 
tudomásul veszi.

Több helyiérdekű vasút önsegélyezéséről 
szóló javaslat beterjesztése sörán áttér a Ház a 
jőudvarnagyi bíráskodásról szóló javaslat tár­
gyalására.

Petrogelly Oszkár előadó elfogadásra ajánlja 
a javaslatot.

Bozóky Árpád nem fogadja el a javaslatot 
mert ellenkezik a függetlenaégi párt demokra­
tikus elveivel.

Kmethy Károly se tartja szerencsés alko- 
tasnak a javaslatot s különösen sok kifogást 
emelt ellene közjogi szempontból. Kifogásolja 
különösen a javaslat annak intézkedését, hogy 
a királyi család tagjai felett ő Felsége személye­
sen bíráskodik. — A magyar közjog csak az 
• apostoli király«-1 ismeri, aki bírói jogot gya­
korolhat a közjogi faktorokkal együtt. De ő 
1- elségét, mint személyesen bíráskodó jogi alanyt 
a közjog nem ismer. Abban a reményben hogy 
Kifogásara kielégült felvilágosítást kap és hogy 
a miniszternek maga fog módosításokat beadni I 
elfogadja a javaslatot. Ha azonban az nem fon I

váradi 
olvasó 
ország egyik legelső szakfél fia: Poor Tempis 
Mór nagyérdekü szabad előadásban ismertette 
a vizierőknek villamos energia termelésére való 
felhasználását. Ez a kérdés erősen foglalkoztatja 
most a technikus köröket s reánk különösen 
érdekkel bir az előadás már csak azért is, mert 
éppen most van szőnyegen a Jád vizének fel­
használása elektromos célra s a város tárgya­
lásokat folytat a mü leendő tulajdonosával gr. 
Korniss Károlylyal.

Az előadáson válogatott, előkelő közönség 
volt jelen. Az összes mérnökökön és építésze­
ken kívül ott voltak mint vendégek dr Radu 
Demeter g. kath. püspök, Fetser Antal félsz, 
püspök, Glacz Antal főispán, Rimler Károly 
polgármester, dr Eauran Ágoston nagyprépost, 
Molnár Géza kúriai bíró, dr Karácsonyi János’ 
dr Nyes Mózes kanonokok, Varró Domokos 
műszaki tanácsos, Lehoczky József táblabiró, 
Ember Géza tvszéki biró, dr Vucskics Gyula 
esperes-plébános, Imrik S Zoltán plébános, dr 
Molnár Imre, dr Ágoston Péter jogtanárok 
Materny Imre ág. ev. lelkész, Sebeshta Ottokár 
csendőr százados, dr Hoványi Géza, Des Eche- 
rolles Kruspér Gilbert, a város törvényhatóságá­
nak több tagja s igen sok előkelő hölgy.

Az ülést Szaklender Károly elnök nyitotta 
meg rövid beszéddel.

Mijd dr Poor Tempis Mór lépett a fel­
olvasó asztalhoz s egy óráig tartó szabad elő­
adásban foglalkozott az érdekes műszaki kér­
déssel. Azzal kezdte előadását, hogy hazánkban 
csak elvétve használják a vizéről, mig külföl­
dön: Olaszországban, Franciaországban, Svájc­
ban, Amerikában, sőt Japánban is már óriási 
Sx i é.rtek eI e téren- Olaszországban 
körülbelül 1 milliáidot fektettek be a vizierő 
kihasználására. Pedig Magyarországon nagyon 
kihasználható vizek vannak. Óriási módon 
emelné pl. a malom iparban a vizierő felhasz- 
p* elektromos célra, a versenyképességet, 
téldákat hoz fel s ismerteti a kolozsvári elek­
tromos vízmüvet, amely a Hideg Szamoson van 
felállítva. Nagyváradon ha a gyárakat, ipartele­
peket, közvilágítást, közúti vasutat vizierővel 
nyert elektromos energiával látnák el, 8 millió 
kilovattot fogyasztanának el. 
a vizierő felhasználónál 
fordítani a tervezésre.

hogy mennyi lesz az 
mennyit termel a telep, 
bevétel között, 
fogyasztási piac

készíteni s mindig a legnagyobb munkateljesít­
ményre kell építeni. Kolozsvárott német szak­
emberek 1 millió kilovattra tervezték a víz­
müvet, de ő 3 millióra tervezte s már tnajde 
nem az egészet igénybe veszik. Ha gőzerőr- 
készitették volna, most nem lenne 600.000 
korona hasznuk, hanem ráfizetnének.

Részletesen foglalkozott a soroksári Duna- 
ágon a földmivelésügyi minisztérium által most 
készített vízmüvei, amely 35 5 millió kilovait 
viilamos energiát fog előállítani, amely elég 
lesz egész Budapest szükségletének a kielégí­
tésére. Ezt számokkal mutatja ki.

Ezután áttért a Jádvölgyön tervezett vilia- 
rnostelepre, amelyet szintén ő tervez. A Drágán- 
és a Jád patakot vette alapul, de a Jád "vize 
alkalmasabb. Nagyvárad felvevő képessége, a 
fejlődést tekintve, nagyobb, minthogy bosszú 
időre a Jád vize elláthatná; de akkor majd a 
környék többi vizeit is felhasználják. Nagyvárad 
fogyasztási igénye 3.200,000 korona beépítésé­
nél többet nem bir meg. Kimutatja az amorti­
zációs és üzemi költségeket, amelyeket évi 
500,000 koronára tesz; tehát 1 kilavatt óra 
energia 6'85 fillérbe jönne, ami jóval olcsóbb, 
mint a mai áram ár. 8—10 milliós projectumot 
Nagyváradért nem lehet beépíteni, ilyen viszo­
nyom mellett. Mikor a nagyváradi villamosmü 
épült, felvetették a Jád vizének felhasználását, 
mert nem hitt Nagyvárad felvevő képességében. 
Különben a gőzüzemre úgy is szükség van, kis 
vízállásnál és árvizeknél, amikor a vizmü ke­
vesebb energiát fejthet ki. A Jádvölgyön tároló 
mü pedig többe kerülne, mint a gőzüzem. 
Előbb kell a gőz, azután térjenek át a vizi 
erőre.

Végül arra a konklúzióra jut, bogy Nagy­
várad mai szükséglete mellett célszerű a Jád 
vizénél a villamos telep kiépítése, akár a város, 
akár vállalkozó által. Ha a város épiti, keve­
sebbe kerül mert olcsóbb pénzt kap, mint a 
magánvállalat.

Befejezésül vetített képekben bemutatta a 
magyar ipar által épített sebesvizi hidro­
elektromos telepeket.

Az érdekes előadást zajosan megtapsolták 
s végül Ssáhlender Káioly elnök köszönetét 
mondott a remek és tanulságos előadásért.

Este a mérnökegylet tagjai lakomára gyűl­
tek össze a Pannonia éttermében.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Március 28. A Biharmegyei Kaszinó közgyűlése.
Március 29. és 31. Utinesteri vizsga az állam­

építészeti hivatalnál.
Március 29. Az iparoktatási biz. ülése a város­

házán d. u. 4 órakor.
Március 30. Helyszíni tárgyalás a harmadik 

vashid ügyében.
Március 31. A szinügyi bizottság 

órakor.
Apr. 1. A kath. kör böjti estéje d. u. G órakor 

jogakadémián.
Április 3. Geyer Stefi hangversenye a

ülése d. u.

a

V.

Fink!

Rátér arra, hogy 
nagy gondott kell 

----- Az építésnél nem az a 
uA.VadÓ\ 1Ogy a. teleP mibe kerü!> hanem arra, 

előállítási ár, vagyis 
Az önköltség és a 

mi az eredmény. Mindég a 
sajátosságához kell a tervet

..._o____ Csarnokban.
Apr. 15. A kath. kör hangversenye d. u. 6 

órakor a főgymnáziumban.
Április 18. A Biharmogyei Közművelődési Egye­

sület közgyűlése d. e. 11 órakor.

* A polgármester gyásza. Részvéttel 
értesülünk, hogy Rimler Károly polgármestert 
ismét súlyos gyász érte. Nagybátyja Rimler 
Lajos, a gróf Wenckheim Frigyes mosoumegyei 
uradalmának igazgatója, március hó 26-án 
Abbáziában elhunyt. A derék öreg ur. akit 
Nagyváradon is sokan ismertek és becsüllek,

b-utca zzzz
/ ... (Staniszló-utca sarkán)
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már hosszabb idő óta betegeskedett s nemrég 
Abbáziába utazott gyógyulás céljából, azonban 
az enyhe éghajlat sem adta meg számára a 
javulást. A hülttetemeket Gyulára szállítják s a 
családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

* A Kath. Kör böjti estélye. Csütör­
tökön harmadik böjti estélyét tartja a Kath. 
Kör, melynek változatos és érdekes műsora az 
eddigiekhez hasonló fényes sikerről kereskedik. 
Sebestka Ottokárué úrnő zongorajátéka nyitja 
meg az estélyt, majd Gedeon Rezső főgimná­
zium! tanár, lapunk ismert nevű munkatársa 
tart alkalmi előadást. Utána ismét müvészetj 
szám következik: Nagy Farkasné úrnő éneke. 
Sebestka Oitokárné úrnő zongorakisérete mel­
lett. Befejezi az estélyt Kürti István zenetanár 
gordonkajátéka. Az estélyt a kir. kath. jog­
akadémia dísztermében tartják meg; kezdete 
pontban 6 órakor.

* A múzeum kibővítése. A biharme­
gyei és nagyváradi régészeti egylet tegnap dr 
Karácsonyi János kanonok elnöklete alatt gyű­
lést tartott, Az ülés legfontosabb tárgya volt a 
Múzeumok és Könyvtárak országos felügyelősé­
gének értesítése, melyben tekintélyes összeget 

juttatnak a Régészeti Egylet részére a muzeutn 
kibővitésére. Az értesítés szerint az egyesület 
10,000 koronát kap, melyet a muzeutn kibővi­
tésére fognak felhasználni. Az ülésen tárgyalták 
a kibővítés módozatait és arányait is. E szerint 
a jelenlegi épület még négy teremmel lesz ki­
bővítve. Ezekből kettő a földszinten lenne és 

kettő a souterrimben. A múzeumban az egyik 
uj teremben külön néprajzi osztályt rendeznek 
be. A többi három termet pedig úgy fogják 
felhasználni, hogy a jelenlegi összezsúfolva lévő 
régiségeket helyezik el bennünk célszerűbben. 
A munkálatok még a folyó évben be lesznek 
fejezve,

* A városi villamosmü kezelése ke­
reskedelmi alapon. Nagyvárad város jog­
ügyi szakbizottsága tegnap délután tartott ülé­
sében folytatta a villamosmü módosított sza­
bályrendeletének tárgyalását. Dr Adorján Emil 
felvetette azt az eszmét, hogy a város a villamos 
müvet teljesen kereskedelmi alapon kezelné s 
a törvényhatósági bizottságok köréből válasz­
tanának öt tagú igazgatóságot, amely akként 
vezetné az egész üzletet, mint egy részvény­
társaság s évenként jutalékot kapnának. Erra 
már van példa Temesvárott, ahol állítólag jól 
bevált. A szakbizottság ajánlja a tanácsnak, i 
hogy tanulmányozza ezt a kérdést.

* A szinügyi bizottság ülése. Felké­
rem a szinügyi bizottság tagjait, hogy a folyó 
évi március hó 31-én, szerdán d. u. 5 órakor
a városház tanácstermében tartandó bizottsági i 
ülésen megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, i 
1909 március hó 27-én. Dr Hoványi Géza bi­
zottsági elnök. Tárgyak: 1. Az április havi mű­
sor. 2. Elnöki előterjesztések.

* Az ősi—biharpüspöki vasút épí­
tés®. Nagyvárad város törvényhatósági bizottf 
sága tudvalevőleg deputáció és felirat utján 
kérte a minisztert, hogy a nagyváradi városi 
vasut-társaságnak adjon engedélyt a biharjj 
Püspöki—ősi vasútállomásokat összekötő vasút- I 
▼onal építésére. A miniszter azonban leiratban 
értesítette Nagyvárad városát, hogy az említett 
vasútvonal építésére nem adja meg az enge­
délyt, mert ez»*n vonalat a magyar államvasut 
építi ki. Ugylátszik, hogy az államvasutak mi­
előbb kiakarják építeni az összekötő vasútvona­
lat, mert tegnap már értesítette Nagyvárad vá-

hogy a biharpüspöki—-ősi v sutvonal 
öf-igazgatási bejárását ápril hó 28 ára tűzte kt | 
agyvarad város székházába s a bejárás veze- j 

lésére óaái/j András miniszteri ritkán küldte »

ki. A közig, bejáráson Nagyvárad városa is 
képviselteti magát.

* Inasok nyuzói. A napokban egy sze­
gény asszony kereste föl egyik nagyváradi 
tanárt s keservesen panaszolta, hogy a fia, a ki 
iparostanonc, valami szociáldemokrata szak­
szervezetbe tévedt, a hol apró kis keresményé­
ből minden héten kifosztják. A fiú nem akarta 
bevallani, hol az a szervezet, de az anyának 
sikerült elvennie tőle azt a könyvecskét, mely- 
ban a heti befizetéseket nyugtatványozták. 
Minthogy a kereskedelmi miniszter kifejezetten 
(és igen helyesen) eltiltotta az inasoknak ilyen 
szervezését, a mely csak gyermekek kifosz­
tásából tart fenn élőzsdieket, a tanár átadta a 
könyvecskét a rendőrségnek. Remélhetőleg a 
rendőrség ki fogja kutatni a lelketlen kufárokat.

* Ülés a városházin. A jövő héten 
ismét minden nap ülések lesznek a városházán. 
Holnap, hétfőn, március 29 én délután 4 óra­
kor a villamosmü felügyelő bizottság tart ülést, 
amelyen a villamosmü részére szükséges szénre 
vonatkozó szerződéseket tárgyalják. — Március 
31-én, szerdán délután 5 órakor a szinügyi 
bizottság ülésezik. — Április hó 1-én, csütör­
tökön délután 3 órakor a város közigazgatási 
bizottsága tartja rendes havi ülését.

* Az általános csatornázás megkez- 
dé«O. Nagyvárad város vízvezetéki és csator­
názási szakbizottsága tegnap délután tárgyalta 
az általános csatornázás első évi programját, a 
melyet már ismertettünk. A csatornázás első 
évére felvett programm felöle i a város egész 
csatornázásának több mint felét, mert az utcák 
csatornázásán kívül ebbe a programúiba van 
felvéve az egész csatornázásra vonatkozó szenny­
víz tisztitó-telep, valamint az odavezető főcsa-

i tornák, továbbá a főgyűjtők. Ezenkívül a 
j Beöthy Odön-utcának és környékének, a Vár­

sánc környékének, a Párispatak környékének, a 
Szent László-tér környékének, továbbá a Pece- 
patak btboltozásának munkálatai; Szilágyi De­
zső-, Muzeum-, Szaniszló-, Sál Ferenc utcák 
csatornázása. Mindenütt elkészítik a szennyvíz 
és csapadékvíz csatornát, hogy később ne kel­
lessék az utcákat újból felbontani. Ezen pro­
gramm keretében van a szennyvíz levezetése a 
Körös alatt, valamint a házak oldalcsatornái is. 
A szennyvíz tisztitó-tekp a Micske-pusztánál 
lesz. Az első évi programm kivitele 1.600,000 
koronába kerülne. A tárgyalás folyamán [Borde 
Ferenc elnök kérte, hogy a Káptalan-sex csa­
tornázását, dr Adorján Emil pedig azon javas­
latot tette, hogy Zöldfa-utca csatornázása is 
felvétessék az első év programmjába. A szak­
bizottság a beterjesztet' első évi csatornázási 
programmot elfogadásra ajánlja, azzal, hogy abba 
még a Káptalan-sor és Zöldfa-utca csatornázása 
is felvétessék. — Ezu’án a szakbizottság java­
solta, hogy a vízvezetéknél szükséges anyagok 
3 évi szállítására nyilvános árlejtést tartson a 
város.

* Városi alorvost állások rendsze­
resítése. Már évek óta felmeiült a kérdés, 
hogy Nagyvárad városa szegény orvosi álláso­
kat szervezzen, mert a kerületiorvosok nem 
képesek ellátni a nagyon megszaporodott köz- j 
egészségügyi szolgálatot. Dr Baróthy Ákos vá- i 
sosi tőorvos mos. előtérj ssztes: rett, hogy a 
v.átos a három k r’jleii orvos tne'-íé háro ' a ■ 
orvosi á’lást rendszeresítsen. Kifejti, hogy ezekre 
az állás-okra halaszthatatlanul szükség van, mert 
csak így lehet ellátni mindazokat a fontos köz­
egészségügyi teendőket, amik a város orvosi 
hivatalára hátúinak. í

• A mezőgazdákat érdekelni fog z, 
hogy az u’óbbi két évben at impregnált répa-

és a szaksajtóban 
fejlődött toliharc jelenleg mily fordulatot vett. 
Határozottá annak a pártnak győzelmével vég­
ződött, mely az impregnált répmiag mellett 
foglalt állást. Ugyanis mint értesülünk a répa­
mag termelés hazájában Qued inburgban (É<zak- 
Nemetország) gazdak és kereskedőn kivárná 
gara >Répamagr>t Impregnáló Váüalat« létesült 
Waegener és Társa cég alatt, ahol bizonyos 
illeték ellenében úgy gazdák mint kereskedők 
impregnáltathatják répamagjaika'. Ezen a mező­
gazdaságra fontos vállalat hónapok óta van 
üzemben és mint halijuk rendkívül igénybe 
van véve. így tehát a gyakorlat ismét rácáfolt 
a hivatalos, szürke teóriára és az a tudomány, 
amely az impregnálás ellen agitált, csődött 
mondott. Hogyan is mondta a boldogult Pulszky: 
»A kutya ugat, a karaván halad.«

♦ Kiderült gyilkosság. 1898 tavaszán 
az egyik nagyváradi kaszárnyában megöltek egy 
asszonyt, s kidobták a kaszárnya elé. A vizs­
gálat megállapiiotta, hogy az asszony nem ter­
mészetes halállal halt meg, azonban hogy kik 
ölték meg, azt nem sikerült megtudni. Most a 
mezőtelegdi csendőrőrmester Szalinka egy ki. 
szolgált katona elbeszélése nyomán kipuhatolta 
a gyilkos katonák nevét és megindította az el­
járást. A vizsgálat folyamán tömeges lelartózt— 
tások lesznek.

* Apró hírek. Baleset at élesdi faipar­
telepen. Tegnap délelőtt Elesden a Rimanócn- 
féle faipartelepen Garai József kocsis lába a fát 
szállító lóval vontatott vonat kerekei alá került 
s a kerekek Garai lábát súlyosan megsebesí­
tették. Tűz Élesden. Tegnap délelőtt 11 
órakor Pusztai Lajos istálója Éiesden kigyulladt, 
azonban hamar észre vették s mire a tűzoltók 
kivonultak már el is oltották a tüzet. _  El-
gázolt gyermek. A tötösi körjegyző szolgája a 
14 éves Morár János tegnap Elesden járt s 
egy szekér elütötte. A szekér kerekei a fiú 
fején mentek keresztül, azonban komolyabb 
sérülést nem okoztak.

* A 48 as népkör közgyűlése A 
»Nagyváradi 48 as népkör« ma vasárnap dél­
után 3 órakor tartja meg 29 ik évi tisztújító 
közgyűlését, a városi bazár épületben levő he­
lyiségében, melyre a kör összes tagjait ez utón 
hívja meg a kör elnöksége.

♦ Ősrégi bajorszokás. Münchenben ilyen­
kor husvét előtt óriási a népvándorlás és idegen 
forgalom, mert már csak 3 napig mérik a Salvátor 
sori. Városunkban is, még csak 3 napig lesz kap- 
ható ez a pompáé ital, mert ez nyáron nem tart­
ható. Benrád Albert a »Fekete Sas« étterem buzgó 
bérlője a Salvátor-sör elmaradását pótolni akarván, 
ez utón is közli mélyen tisztelt és kedves vendé­
geivel hogy folyó évi április hó 1-től kezdve a 
müncheni Salvátor-sörgyár világhírű Paulanerbrüu- 
sörét eredeti kőkorsókban fogja forgalomba hozni. 
Ezen sör épugy, mint a Salvátor sör is kizárólag 
csak Benrád Albert »fekete Sas« éttermében 
kapható.

Ma délelőtt 10-től 1 ig

KATONA ZENE a Pannónia étteremben.
Villás reggeli. Dréher és bajor sör.

* Vörös, fagyos, felrepedt, érdes, 
durva ráncos kezek 3 nap alatt ragyogó fe­
hérré és bársonv simává lesznek a Kerpel-kézfino- 
mitó használata ált ,1. Nem zsíros és nem ra^ad, 
tehát nappal is használható. Gyors és biztos hatá­
sáról és kellemes használatáról hazánk legkiválóbb 
színésznői nyilatkoztak, köztük: Köztük: Küry Klára. 
Pétrás bari, Hárkusné Szövet Ilona, Sz. Varsányi 
Irén, Góthné, Kertész Ella, Ötvös Gitta, P. Gazsi 
Mariska, slb. stb. Egy üveg ára 90 fillér. 4 üveget
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bérmentve küld Kerpel-gyógytár Budapest, V., Lipót- 
korut 28. Kerpel borfinomitó mosdó szappan 3 da­
rab 1 korona 30 fillér. Kapható Vadász Albert, 
Berger Sándor, Blayer József cégeknél Nagyváradon.

x A Fekete Sas fényképésze rövid 
idő alatt megmutatta, hogy a fővárosban szerzett 
jó hírneve nem légből kapott frázis, hanem kiváló 
szaktudásának és finom ízlésének méltó elismerése 
volt, mert várakozáson felüli eredménynyel dolgo­
zik s művészi képei tért hódítanak az elegáns 
salonokban. Képeinek nagybecsű sajátsága, hogy 
szemlélésük nem is fotográfia, hanem eredeti 
festmény benyomását teszi s a megszólalásig hü 
alakjaiból megkapó szín és elevenség árad. Fel­
hívjuk a nagyközönség érdeklődését különösen a 
farsangi szezon báli felvételeire, amikor a villany­
világításra berendezett műterem előzetes bejelen­
tésre 9 óráig nyitva van.

resztül, amint nekik tetszik. Mindég van min­
den képén uj és megkapó. Örömmel tartózko­
dik ott az ember azok között a képek között 
s ennek tulajdonítható az a nagy érdeklődés is 
ami megnyilvánul a közönség között. Istvánffy 
képei nem csak a megtekintést érdemlik meg, 
kanem érdemes azokat megvásárolni is. E’te- 
kintve művészeti értéküktől, a képek igen ju­
tányos áron va nak a közönség rendelkezésére 
bocsátva. Eddig már városunk művész barátai 
közül igen sokan vásároltak képet Istvánfíytól.

Igazságszolgáltatás

§ A réti rablót elítélték. Tegnap állott 
esküdtszék előtt Fekete Sándor rablással

IRODALOM.
fej Szigligeti emlékezete. A Szigligeti- 

Társaság ma délelőtt 11 órakor a kir. kath. 
jogakadétnia dísztermében Szigligeti Ede emlé­
kének szentelt ünnepélyes felolvasó ülést tart, 
melynek érdekes műsora a következő: 1. Meg 
nyitó beszéd. Elmondja Rádl Ödön a Társaság 
elnöke. 2. Szemelvények Rács Mihály költemé­
nyeiből. Fölolvassa Angyal Ilka a Szigligeti­
színház művésznője. 3. Művészet Ravennában. 
Irta és fölolvassa Kbszeghy József a Társaság 
rendes tagja. 4. Primavera. Rajz. Irta Ritoók 
Emma, bö.olvassa óay Ede a Társaság rendes 
tagja.

az 
vádolva, melyet f. év január hó 30 áo este kö­
vetett el a Réten Dohány Mihályné ellen. 
Elnök volt dr Korn Lajos helyettes elnök, a 
vádat dr Ikury Endre ügyész és a védelmet 
dr Márta Sebestyén képviselték. A vádlott 
tagadott mindent, azonban a tanuk ellene val­
lottak, sőt Dohányáé fel is ismerte Feketét. 
Az esküdtszék bűnösnek találta Feketét s a 
törvényszék, mint esküdtbiróság rablás büntette 
miatt két évi börtönre ítélte.

93.50
94.50

Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön
Osztrák járadék papírban — — ——— 186—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—
Osztrák járadék aranyban — ——— 97.25
Osztrák korona járadék — — 99 —
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — . .. 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730—
Magyar hitelrészvény — — — 748 —
London vista — — — — — 631,5-J
Paris vista — — — __ — 689.50
20 márkáü arany — — — —- — 23.51
20 frankos (N'apoleonder) — 19.02
Német birodalmi márka — 117.96

SZERKESZTŐI POSTA.

EGYESÜLETEK.
)!A- Bnike ülései A Biharmegyei Ma­

gyar Közművelődési Egyesület április hó 18-án 
délelőtt 11 órakor tartja 1909 évi közgyűlését. 
A közművelődési egyesületnek ez lesz az első 
éri közgyűlése, melynek tárgysorozatát a vasár­
nap délelőtt tartandó elnökségi ülés fogja meg­
állapítani Április 4-én a Bmke és a Népneve­
lési Egyesület kiküldött ötös bizottsága tart 
ülést, melyen a Népnevelési Egyesület beolva­
dásának módozatait fogják tárgyalni. Az ülések 
a városházán lesznek megtartva.

TANÜGY.

A Sxabadiskola. A Biharmegyei Nép 
nevelési Egyesület szabadiskolája folyó évi 
március hó 28-án délután 5 órakor tartja utolsó 
sorozatos előadását a községi polgári fiúiskola 
második emeleti zenetermében. Előadók lesz­
nek Fodor Ferenc reáliskolai tanár, aki a fes­
tészet újabb irányait fogja képek bemutatásával 
kapcsolatban ismertetni és Biró Márk polgári 
iskolai tánár, aki vetített képek kíséretében a 
magyar alkotmány helyreállításáról fog be­
szélni. Az előadások hallgatása díjmentes. A 
szabadiskula legközelebbi előadását április hó 
4-én fogja tartani. Az elnökség.

ZENE ES MŰVÉSZET.
# Istvánffy Gyula tárlata 

a nagy szépségbői, amit 
lépten-nyomon elénk tár, ... nilII |I)r
ragadja a lelket és a szivet, hogy' gyönyörköd' 
jünk rajta, ezt akarja I 
elibf'nk tárni. Ez> p-el 
és a természet bájait 
művész tudja repródul 
rete és a szép iránt va 
szeretete van 
megmutatni nt?küni< a tcimés

TÁVIRATOK
Bestiális apa.

Gödöllő, márc. 27. Salkovszky Ist­
ván részeges természetű dolog kerülő 
ember az utóbbi három hónap alatt ál­
landóan a felesége keresményére utazott 
s azt ha magához keríthette, elitta. Teg­
nap Salkovszky a legidősebb fiát elküldte 
hazulról s amig az távol volt, egy kony­
hakéssel három leányát megölte. A gyer­
mekeknek a nyakát vágta el a bestiális 
apa, azután megszökött. A rendőrség 
azonban elfogta és beszállította a pesti 
ügyészségre.

K. J. Nagyvárad. Persze hogy tévedés 
volt. A püspök nem Bómer Pál volt, hanem 
László. Pál az unokaöcscse kanonok volt, aki csak 
másfél évtizeddel ezelőtt halt meg s aki az utolsó 
néhány ezer forintot adta a Gireth-báz kisajátítá­
sára, de azt kérte, hogy nagybátyja a püspök ne­
véről nevezzék el a teret. Tudtuk mi azt nagyon 
jól, csak a gyors újságírói munka közben történt 
meg, hogy Pált irtunk László helyett.

T. munkatársainkat felhívjuk, szíves­
kedjenek a húsvéti .-zámra szánt dolgozataikat le­
hetőleg e héten hozzánk juttatni.

NYI1TTER

KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNY
: Eladó. : I
Cin: a kiadóhivatalban.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Búza május
Budapest,

50 kilogrammonként
márc. 23

11.60
Búza okt. — — —— —. 10.38
Rozs okt. — ... . 8.96
Zab májusra ——
Zab okt. — ——■ ——— __7.04
Tengeri máj, 1908. — _ 6.85
Tengeri jul. —— — _____ 6.69

A» élet minden linjAbnn legjobb segltaég
legmegbizhatóbb háaisser a

3

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 23

631.25
748.—
743.75
561.50
692.25
552.—
269.—

Osztrák hitelrészvény —
Magyar hitelrészvény —
Leszámítoló bank —
Rimamurányi — _
Osztrák-m. államvasuti ré.-zv.
Közúti vasút _  __
Városi villamos vasút —

Abból 
a természet minden 
meglátni azt ami meg-

Istvánffy az ő tárlatán 
kxL Lágyon

bíró 
. <nc- 

>ongó 
í képes 

sz p- 
t h ly- 
k-t az 

a szerint visznek 
veken cikázó vi|.

éjszakákén ke-

mec-r.J ioíc„
A természet 

■ k finomul* lé>k 
Is vánff-fia ) és <

rejtett
ségeit Az ő képe: ott abban nz eldug t 

b'hize’e.-ik naeuJ 
aztán

ségben beszélnek rs 
ember leikébe, amit 
magukkal mosolygó napos he] 
látnokon. titokzatos hoidv lápos

A
Hivatalos árfolyamok.

érték:’ízs-le 1909.

: 4 száz. — —

budape-ti áru- és i

Magyar arany járadék 
■ lagyar koronajáradék
Magyar koronajáradék 
Magyar földteherment. 
rlorvát-szlavon főid teherment.

kötvény 4. sz, 
kötvény

márc. 23

111.50
93.26
«275

240.—
95.50

&
ERŐSÍT! SEGÍT! MEGÓV*

Egy üveg Ara 40 fillér. 
Kapható mindenütt.

SEGÍT!
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falusi történet,
víg kegény.

Irta: Faragó Béla
(Folytatás.) 17

— Dehogy ítélik. Bevárom a zágodi bú­
csút, itt belenézek az atyafiak szivéke, azután 
Kigombolom őket, kvittelek veled és elmegyek 
kiváltani magamat és felveszem újra a magam 
ábrázatját, mert én most voltaképen Philemon 
Péter vagyok . . .

— Oh pernahajder, pernahajder . . .
Erre a szóra benyitott frau von Spek­

takl.
Báró Golgothai, vagy Philemon Péter 

vagy Szádellői Barnabás majd elájult.
— Mit kereshet itt ez az asszony ?
Frau von Spektakl minden évben csinált 

egy kis körutat. Nagy titoknak volt tulajdo­
nosa, szépitőszert az arcbőr üde és finom fenn­
tartására, ehhez képest a hires princessin-wasser 
közönséges petrezselyemviz. öt-hat várost ba­
rangolt be. Megígérte, hogy ezt a titkot csen­
des, boldog és teljes keresztényi halála bekö­
vetkeztével a Mézes-családra hagyja, azzal a 
recepttel, együt, melylyel csalhatatlanul gyógyít 
nyavalyatörést és veszettséget . . .

— Kérek két gramm bojtorjánport, — 
mondá, miközben ceckerjéből, melynek külső 
olda'án szerinte egy nagy nevető galamb 
élethiven ábrázoltatott, pénzt kotort a nap­
világra

A patikárius legény lelki n> irgalommal 
adott e helyett közönséges jalappa-port szép 
papirosban, aranyosba vörösen szőtt zsinórral, 
rányom.a a kék pecsétviaszt s még begöngyöl- 
gette rózsaszín selyempapirosba.

— Ez alatt frau von Spektakl a termetes 
patikárius legényre rávetette cserebogár szinü 
szemeit

—• Mindenszentek könyörüljetek! herr von 
Szádellői mit keres ön itt? Azt hittem, hogy 
ingenieur.

Barnabás barátunk egy szót sem szólt.
— Tudja-e herr von Szádellői, hogy 

Ilona kisasszonynak megérkezett a hercege és 
ö a postillion ruhában el is tűnt vele, ezóta 
már bizonyosan meg van kötve a morganatikus 
házasság. Hogy fog boszankodni a herr von 
ünnepély Parázs, hogy kihagyták a násznagy­
ságból.

A patikárius legény nem szólt semmit, 
pedig ha valaki ő tudta, hogy végződött a 
.herceg és Hona nagy jelenete. Ma kapott leve­
let a színházi ügynöktől. Erősen szemére hányja 
ez a jó ur a hiában adott kétszáz forint előle­
get, megvan minden, csak a szép íiguráns 
hiányzik. ígér beperlést, kriminálist és rendőri 
köröztetést. Úgy küldte ide a levelet a ko- 
misszárius, ki most dacára, hogy foglya van, 
saját magának a foglya ...

Principális uram majd az ijedtség eszen- 
C|ájává lett. Az ő kedves liber bárójának, 
aranyos segédjének jelleme egy szegény em- 

er ostorára kötött csomó gvanánt bonyolult 
Össze.

Sietett azért megmentésére . . .
-- Asszonyom!! tévedni tetszik: ez az ur 

nen’ Barnabás, hanarn báró eíraimvölgyi Gol- 
^anasszes, a kinek mind a négy világ- 

' 'szüci van gyógyszerész-oklevele s képes 
’gyógyítani a legmérgesebb sárgalázt s a 

tarantella-pók szúrásait . .
— Nem magyar ? . . .

... ~ Lehet ez minden nemzetiségű, mert 
utöw n^ma’ va(’y ha nem siket-néma, a szél 

ot e meg a nyelvét, — vagy ha szél nem 
az p * rneg’ U^y talán fogadásból hallgat, mert j 
hét sz'p^yképét egy király szöktette meg; le- ■ 
v,*u*ön^eo szabadságon levő karthauzi barát, | 

8- pgy degradált khinai isten . . .
_ _____ (Folyt, köv.)

* «■"■rkouaéaf.rt Va|a|0.

Dr V BOS Fies GYULA.

Nyilatkozat
Mióta megházasodtam — csak asdta I __

Dr Dőri Ferencz kü'önböző módokon tör elle­
nem. Egy alkalommal azzal is megvádolt, hogy 
az iskolaszéki gyűlés jegyzőkönyvét meghami­
sítottam, illetőleg abból hamisított kivonatot 
adtam ki. E vád miatt rögtön fegyelmit kértem 
magam eil« n, azonban a közig, bizottság annak 
elrendelésére oem lá'ott okot fenforogni. Most 
bíróság elé akartam állítani Dőri urat rágal­
mazásáért, azonban felettes hatóságom ezt nem 
engedte meg. A midőn a legnagyobb tisztelet­
tel hajlok meg felettes hatóságom e határozata 
előtt, egysz-tsmind egyéni reputációm érdeké­
ben kötelességemnek tartom ezeket nyilváno­
san elmondani

Nagyvárad, 1909. március 27.
Z/. Fekete Péter 

községi isi -ilaszéki jegyző.

Háziasszony 
segítségére a h&zi teendőkben jár­
tas intelligens nő kerestetik.

Cím: a kiadóhivatalban.

Alkalmas olvasmányok a nagyböjtre!
Dr. Prohászka Ottokár 

székésfebbrvári püspök urnák legutóbb megjelent nagy­
szabású müve:

Elmélkedések az evangéliumról.
E kiváló mü finom bibliapapirra van nyomva s kis 

8-adrót alakban 736 oldalra terjed.
Ára vászonkötésben 8 kor., bőrkötésben 10 kor.

Kapható Buzárovits Gusztáv könyvkledóhivata- 
talában Esztergomban.

Ugyanott kapható az illusztris szerzőnek eddig 
megjelent többi nagybecsű müve is, úgymint:

Isten és a Világ Különös tekintettel a termé­
szettudományokra. Második kiadás. Nagy 8-adrét, 2,50 
oldal. Ara fűzve 2 kor. 40 fill., kötve 3 kor. 40 fill.

A keresztény bünbánat és bünbocsánat. A 
budapesti m. kir. tudományegyetemen hittani kara által 
a Horváth-féle jutalommal kitüntetett pályamunka. Má­
sodik kiadás. Nagy 8-adrét, 825 oldal. Ara fűzve 4 kor., 
kötve 5 kor.

Föld és Ég. Kutatások a geologi és theologia 
érintkező pontjai körül. Harmadik kiadás. Nagy 8-adrét 
462 oldal. Ára fűzve 6 kor., kötve 7 kor. 50 fillér.

Dominus Jesus. Nyolc konferencia, melyet a 
budapesti egyetemi templomban tartott dr. Prohászka 
Ottokár. Második kiadás. 8-adrét. 118 oldal. Ara fűzve 
1 kor. 20 fill., kötve 1 kor. 80 fillér.

A diadalmas világnézet. Második kiadás. Nagy 
8-adrét, XII és 292 oldal. Ára fűzve 4 kor., kötve 5 
kor. 20 fill.

Egybeé ajánlom a ftdő urak becses figyelmébe 
dúsan berendezett és nagyválasztéku szent kép. rózsa­
füzér és imakönyv raktáramat a legjutányosabb 
árak mellett.

Mutatvány küldeményeket választás végett, valb- 
mint minta-képeket kívánatra szívesen küld

Buzárovits Gusztáv
könyvkiadóhivatala, könyv- és mükereskedése 

Esztergomban.

3430 — 909.

Hirdetmény.
Nagyvárad város összes városrészeire vonat­

kozó, s a kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével 
ellátott folyó 19(19 évi tökekamat-adó kivetési laj­
strom az 1883. évi XL1V. t.-c, 18. §-a érleimében 
f. é. március 28-tól április hó 4-ik, napjain át 8 napi 
közszemlére a városi adóhivatal 15. sz. szobájában 
a 11-ik kerület Újváros és Külváros városrészekre 
nézve, a 21 ik sz. szobájában az I-ső kerület 
Olaszi és a Ill-ik kerület Váralja, Velence, Csillag­
város és a Hegyre nézve a 26-ik száma szobájá-ban 
azon figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint érdekelt 
adókötelesek, a jelzett lajstromokban terhűkre előirt 
adót ott megtekinthetik s az elleni netaláni felszó­

lamlásukat azon adózók, kik ezen adósemmel már 
az előző évben is megróva voltak, a lajstrom kör­
szemlére kitételének uapját követő lő nap alatt, 
azok pedig, kik ezzel a folyó évben előszűr ro­
vattak meg, ezen adójuknak ’ zdókönyvecskőjükbe 
történt bejegyzését követy 15 nap alatt a városi 
közigazgatási bizottsághoz címezve a kir. pénzügy­
igazgatósághoz írásban benyújthatják. A később be­
nyújtott felebbezés érdemi tárgyalás alá nem fog 
vétetni.

Magyvárad, 1909. évi március hó 26.
Városi adóhivatal

Árlejtési hirdetmény.
Nagyvárad v’ros tanácsától nyert megbízás 

folytán a Szilágyi Dezső, Borz és Szigligeti-Utcza 
és az Úri utcza egy része általános csatornázásának 
vállalatba adása céljából í. évi április hó 27. nap­
ján d. u. 3 órakor a városháza bizottsági termé­
ben nyilvános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a felsorolt 
utcák teljesen részletes eső és szennyes víz csa­
tornázására terjednek ki, az összes esővíz beömlő 
aknákkal és a házak faláig érő oldal csatlakozó 
ágcsatornák létesítésével együtt. A munkák vállal­
kozója a burkoló munkákat is teljesíteni köteles, 
mely munkákért az érvényben lévő szerződéses 
városi egység! árakat fogja a város a vállalkozó­
nak megtéríteni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a város házipénztárába.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza­
bad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, 
vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolatai csa­
tolandó az ajánlathoz.

Ajánlatok csak írásban ős csakis a városi 
mérnöki hivataltól díjtalanul kapható í^ánlati űrlap 
kitöltésével alulírott küldöttség! elnök 'kezeli ez 1909. 
évi április hó 27. napjának d. e. 10 órájáig adha­
tók be. Az ajánlatok a nyilvános árlejtésen fognak 
felbontatni Az ajánlatok 1 koronás bél yeggel lá­
tandók el és csak a szabályszerűen kiállított ős 
pecséttel lezárt, sértetlen borítókban elhelyezett és 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni.

Ajánlat csakis egységárak megjelölése mellett 
tehető ebből a célból a város áttétekkel ki nem 
töltött költségvetéseket bocsát a pályázók rendelke­
zésére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell 
azon egységi árakat kitüntetni, melyek mellett a 
munkálatok végrehajtását kötelezik

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek, áriételekkel kinem töltött költség­
vetések és tervek a városi mérnöki hivatalnál a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők és a feltételek 
és költségvetések dijtalanal megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan ki­
tenni köteles, hogy jelen hirdetményt az árlejtési 
feltételeket ártételekkel ki nem töltött költségveté­
seke/ műszaki leírást és terveket ösmeri és azokat 
mag ára kötelezőnek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai 
gyártmányok és a magyar honos műszaki erő stb. 
alkalmazásárára vonatkozó határozmányai minden 
ajánlattevőre feltétlenül kötelező. Az összes mun­
kálatok csak egy fővállalatnak adatnak ki, miért 
is egyes munkanemekre tett ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés megtörténik ellenben Nagyvárad város az 
árlejtés eredménye felelt hozandó határozat jogerőre 
emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
varossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek 
tartoznak szállító képességüket azon keresk és 
iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez válla- 
latuktelepe szerint tartoznak. A város közönsége 
fentartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok kö­
zött az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon 
választhasson, esetleg újabb árlejtést tarthasson.

Komlósay
műit az árverési küldöttség elnöke.
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Alapittatott 1889 ben. Alapittatott 1889-ben * n

Nagyvárad, Zöldfa-utca. 21. ss. a 
TELEFON 180. TELEFON 180

A tisztaság kedvelők szives figyel­
mébe ajánlom *l’/.k*< jiH'qu'He és padló 
fénymázttm, kerti tutor ff.-uktim mind'n- 
féle sziuoen bundtnom, bútor, réz és 
ezüst fisz'itó sz<rf-irn és cipőkrémem. 
Vevőimet 20 év éta elismert pon os ki­
szolgálásban és olcsó árban részeoi.cm.

N Kérem címemre ügyelni. !•

X^KRTEGNER-^k 

fAKACIA-X 
' CREMEZk«'

AKÁCIA-POUDER 1 KOff. 
AKÁC! A-SZAPPAN ~1 KOR.

LEGTÖKÉLETESEBB ARCTISZTÍTÓ ÉS SZÉ= 
PITŐSZEREK. TÖRV. VÉDVE. HATÁSUK 

CSODÁS. MINDEN ARCOT ÜDÍT. FRISSÍT 
ÉSSZÉPIT. NEMCSAK HAZÁNKBAN, HANEM 

.AZ EGÉSZ VILÁGON KÖZKEDVELTSÉGNEK , 
k örvendnek. j
k FŐRAKTÁR: KORONAGYÓGYSZERTÁR J 
ik ÖPfST,VIILKAIYIN-TÉ.R Jr 

(BAR ÓSS-U. SAROK)
POSTAI SZÉTKÜLDÉS 

NAPONTA.

Olcsó 
töketörlesztéses kölcsönt

10 75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
converlá! a lehelő legrövidebb idő alatt.

Házak, szőlők, földbirtokok

27

örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és íinanciroza.

Faludi Ignác, 
volt takarékpénztári titkár, 

baukbizornányi és hitelforgalmi iroda 
Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám 
Telefon 742 sz,_ Postatakarékpénztár 20161 sz.

IS etetek ntíns fisigtja

ELISMERT LEGHIRE5E0I
CSÉPLÖKÉSZLETEK^ 

TELJES J0TÄLÄ5SAI 
ÜZEMBEN A 
BÁRMIKOR 
MEGTEKINÜ^  ̂
HETŐK.^gWpjl

ELSŐRENDŰ 
JÖpQJjröZ'VDGfiZTELEPEK 
^\fFÜZEMKÖLT5ÉG. 

LÓERŐ ÓRÁNKINT 

«T KB. 1V2 FILLÉR I 
^ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA 

ÁRJEGYZÉK l(N5YEN. , 
fy. JL 'nT’íl I

r’ ?

Impregnált

a m. kir. vetömagvizs- 
gáló állomás ólomzárjá­
val ellátva minden zsák. 
Legmagasabb csira ké­
pesség és aranka men­
tességről s z a v a t o 1 u n k.

Tötös Mihály
Épület és diszmü bádogos mester
:: liethlen-utcza 3«. szám. :•

k n ni a t o i ? s

f Tisz’elettH értesítem a n. é. közönséget 
I hogy épület és diszmü bádogos munkáim 

mellett elfogadok u Ije.. fürdő berendezése­
ket, szökőkútakat és vízvezetékeket saját 
zervával, úgyszintén házaknak egész éven 
jókarb. n tartását.

Nagyobb vállalatnál költség
vetesse! díjtalanul szolgálok.

Helybeli és vidéki telefon száma 386 
Ugyanott két tanuló felvétetik.

át

«I

w

A folyó hő végén nyilvános alá­
írásra kerülő

4'14 m. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredőii felvételek 
mellett elfogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

V e t e ni d n y m a g v a k0 
Virág magvak, 5 

pázsit mag i

Nagyvárad, Szt. László tér 
:: Nagyváradi Takarékpénztár épület.

szám

Uj üzlet!

AT
W, 15, 20 2

műasztalos-, 
Nagyvárad.

val szemben.

ifszitő műhelye
•clienyi szállodá-

30, 3a, 10 és 50 évi

éves részletekben, 
melyekben a kan,aVleX°iől t-rlITT]6 bennf0^laltatik» 500 koronától kezdve 

a legelőnyösebb feltételek mellett ad, a n s

ii/, (‘lésre

Állandó raktár: 1 zäa’6 
szalon berendezések, mindenn.-mü modern^ 
nennt. Vas, réz és hajlított fa bumrok n-ndki 

vul nagy választékban. iw

Pontos kiszolgáld. Glo6Ó árak
Kívánatra rajzok és költségvetés*« irigyen

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 

beküldése szükségeltetik. a a«
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Szent Ferencz harmadik rendjének jubiláns

Zarándoklata a Szentföldre.
A Szí. Congregáció 1906. nov 20 án kelt és 

,4 évre szóló kívánságaival felruházva, Magyaror­
szág nagyméltóságu püspöki karának helyeslő ős 
pártoló tudomásával, s a sz. Ferencz rendjének 
Generálisa engedélyével a sz.. Ferencz harmadik 
rendje részére 1909. aug. 20-tól szept. 33-ig tartó 
jubiláns zarándoklatot rendezzünk, a melyben az 
ország minden kath. híve részt vehet.

Indulás Budapestről augusztus 20-án, — vissza­
érkezés szept. 22 én

Utiirány: Bpest—Triest—Alexandria—Caifa— 
Nazareth—Caita—Jaffa—Jeruzsálem—Betlehem­
ig. János—Jaffa—Alexandria— Tiriest—Budapest.

Ar: 1. oszt. 672 kor. 40 fill, 11. oazt. 516 
kor. 50 fill., III. oszt 299 10 fill.

Jelentkezhetni: A szentföldi komiszáriátusnál, 
Bpest II. kér., Margit körút 23.

P. Kaizer Nándor szenföldi komiszárius; P. 
Tréfán Leonárd a Sz. Ferenc hírnökének szerkesz­
tője ; Zsekó Károly, a «Rtrom Seraficky» szerke- 
tője; P. Havas Kapisztrán, a harmad rend budai 
igazgatója, a jubiiárís zarándoklat rendezői.

Hirdetések
fel vétetnek

aki a d ő la 2 vat all> an.

OSERS és BAUER kizárólagos motorgyár 
XX, Dresdnerstrasse 81—83|a.— 

Magyar országi fióktelep: BUDAPEST, Podmaniczky-utca 18.

„unicitm Driii“ vetőgépek 
eBacher“-féle aCélekék 
igen olcsó árban és előnyös teltételek mellett 
============ kaphatók ===== 
ANDRÉNYI KÁROLY és FIA cégnél Nagyváradon.

03^=
Alapittatott 1850. Alapittatott 1850

BE^ZIN-LOROMOBILOS cséplőszerelvények a legszoli- 
rwji dann kivitelben« ohmmb

BENZINMOTOROK. S IVÓGÁZMOTOROK.
A jelenkor legolcsóbb üzetnereje 2—3 fill, üzemköltség óra- lóerőnket Több száz telep 
üzemben. — Elsőrendű szolid gyártmány ! — Kedvező fizetési feltételek. Költség­
vetés és árjegyzék ingyen Benzinlokomobi'os cséplőszerelvényeink a többek között a 
----------- következőknél tekinthetők meg üzemben: -----------  
Schlosser János. Szász vesszős, v 8 HP cséplőszerelvény. Pap Antal, Magyar-Boros-Bocsard, Gyula­
fehérvár mellett, 8 HP cséplőszerelvény. Bacsilla Miklós, Szentjánoshegy, Nagyszeben mellett 10 HP 
cséplőszerelvény. Faff Mihály. Felső-Bajom, 4 HP cséplőszerelvény. Nussbaum Aron, Bethlen-Szent- 
91. Miklós, 4 HP cséplőszerelvény. Dóczy János, Csíkszereda, 10 HP cséplőszerelvény. 1—26

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek ajánlan 
a legkitűnőbb 

vetö-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett 

takarmány répa-faj okát. 
Obendorfi kerek sárga;

Manintli óriás hosszú vßrßs, ecken- 
uorfi olajbogyó sárga palackalaku j 

hossza.
Államilag vizsgált, arankamentes, magyar | 

lucerna, stíriai vörös lóhere. 
Pázsit diszfü vegyülék.

rgol perje muhar, bükköny, paprika-! 
öles, kendermag, kék mák, dug- hagy-| 

mák, cukor-cirok
^Jzd.ílkodó és kereskedő urak figyelmét felhívom! 

jutányos áraimra. I
A legjobb konyhakerti virágmsgvak és gumók

1- gazdaközönség b. megrendeléseit a leg- | 
nagyobb keszeggel várva maradok

kiváló tisztelettel: I

BELÉPÉSI FELHÍVÁS.
A „MAGYAR TAKARÉKSZÖVETKEZET“

1909. évi julius hó 1-én uj évtársulatot ...... .
5S5SS kezd, mely 1912. június hó végéig tart.

Dell Ortó Károly j 
'’pereskedése a „Zöld Koszorú‘-hoz.

AGZyARAD Szent Lászlő-térj

A szövetkezeibe tagul bárki beléphet, ha legalább egy üzletrészt jegyez, 
vagyis leegalább 20 fillér heti befizetésére kötelezi magát. A befizetett összeg 
három év leteltével, kamat és nyereséggel együtt a résztvevőknek kész­
pénzben fizettetik vissza. Minden tag több üzletrészt jegyezhet.

A befizetési könyvecskék mindjárt a belépés alkalmával szolgáltatnak ki.
Vidéki tagok a befizetéseket posta cheque által teljesíthetik (porlómentesen). 

A szövetkezet célja a takarékosságot előmozdítani és tagjainak lehetővé tenni, hogy 
szükség ezetén gyorsan olcsó kölcsönhöz juthassanak, nemcsak a befizetett összeg 
erejéig, hanem azon felül is. Most végződő évtársulatunk is igen szép eredménnyel 
működik: tagjai a rendes takarékpénztári kamatlábnál jóval magasabb osztalékban 
részesülnek.
A szó vetkezet helyisége a Magyar Bank részvénytár­
saság 1 emeleti üzlethelyiségében ran, Nagyváradon, 
SSSSS (.Fekete Sas- bérpalota)

Jegyzések már a mai naptól kezdve elfogadtatnak, melynek mielőbbi 
eszközlésére felkérjük a szövetkezet t. tagjait, valamint az újonnan belépni szán­
dékozókat

Nagyvárad. 1909. március havában.
A »Magyar Takarékszövetkezet« igazgatósága .

» hlU*!<*M.Rét gyorsan és pontosan telje-i 
csomagolási költség nélkül. I

Dr. Adorján Emil 
Kőszeghy József

Lukách Géza, elnök.
Sziládky Ernő

Darvassy Lajos 
Dr. Kurländer Ede.
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VASBUTSROK
' M^SDÓlLVlNYOK felszerelve._ _ _ _ _ H
I RÉZDISZES VASÁGYAK színezve. ;;
I GVERMEKÍGYAK hálózattal
P r   ' ■ ■—'■■ll u»-..W,«n. .1 --------------------— ..     " M

* ÁBV ETETEK ruganyos sodronyból. ;; 
| Nagyválaszlékh an Tarsoly és Riszté 
U ------ - vaakereskedésében —-..-
I Nagyvárad. Rákóczi-ut. Telefon 39O.sz.

Szőlő-oltványokat |í Lucz fenyők
I 180—250 cm. magasságban kaphatók. !lTlJ!^a<l<'> szőlő! ~~wi

I xdydértI jót állva
I jfjjWjprffiii legdusabbI vá!aszték-
I J» -XXaP *• ban a márI ■J’""'* — z ^vek ^fa

elsőnek

I ós legmegbízhatóbbnak ismert:

I Kűkűllömenti első szöllöoltvány-teíep.
I Tulajdonos: Caspari Frigyes,
I Medgyes 39. sz. (Nagyküküllő-megye) 
| Tessék képes árjegyzéket kérni!

I
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részébei érkeze 
ehsmerö levelek, ennélfogva minden szőWrtokoe megrendeli' 
SjW'V'15“ 117 i’™'58 személyiségektől f. z'-. 
műit irtzbelileg bizonyságot szerezhet maganak fenti ■z813te,en 
£ g feltétlen megbízhatóságiról. ’

A böjti idényre 
állandóan raktáron tartunk 

mindennemű csemege sajtokat, 
Liptói és SZÉKELY TÖMLŐ TÚRÓT.

Ara helyben földtömbbel kiásva: 

too drb K 80 — 
1000 drb K 700-—

„Kisszá utói intézőscn“
u. p Bors, Biharmegye.

Hirdetésok 
felvétetnek a

kiadóhivatalba
8KSHS3ESSN«

Márványmozaik lapok 
Mintázott cementlapok 
Karmantyus betoncsövek 
Különféle múkömuiíak 
Granit-terazzó.Betonmunkák

H Telefon 
|j 76-26.

Közel a városhoz szép magaslaton egy 
szőlő eladó. Ugyanott kerítésoszlopok, 
dróthálózat és szőlőoltványok kaphatók. 
Értekezhetni Körös-utcza 43 sz. alatt

Ifjabb WALLA JÓZSEF 
mozaik-, czementáru és míiko- 
gyára építési anyagok raktára

Budapest iroda: VII., Rotlenbilter-u. 15.
Csatornázások
Falhurkoksok
Mettlachi lapok
Keramit es kllnker-lapok
Fayence-lapok

Kelheimi lapok 
Terrakotta áruk 
Koagyagcsövek 
Chamotte tégla és anyag 
Portland es románcéként

Telefon
76- 36.
—........... ■

j vu sújt 

Olajban, eczeiben es scsvizben páczoit 
halakat es e t o ! a j o k a t. 
Szárított zöld főzelékek, gom­
bák, aszalt és friss hazai s 

Őéli !|iy ihnölesük.
Válfajain kívül ajánljuk még a leg­
jobb minőségű TISZTÁN KEZELT ter­
mészetes asztali és 
és francia pezsgő borainkat, 
belföldi likőröket i .......
jobb minőségű fűszer, élelmi czikke- 

gál.s mellett.

csemege magyar 
kül- és 

nemkülönben a lég­

inkét becsületes kis v

•C.m«W3RU5B

forrls. Hu gy haj tó és Hugy savoldó “^ar

S z o 11 et ii - f (> r r ás.
Nagyon kellemes, tiszta izü. szénsavban gazdag, dús

« Lithion-tartalmú ásványvíz '

G y « nyit » “e.-

3

Tisztelettel
Telefon: lír,ru .
24.<> mezey János es iársa,

i"v..iDji;x a h'ííz.o- 1-s orn.'^ytó c/.-.rvx.u , '. ■•“-y-'v- ia-ivaaoaiOK ese-' • 5Zt0SZ'rvek ,r'’utos bajinak gyógyitására.

K,„kl„„,í 8 A?. foriMs-vtiJhtiní.
•taset-rakpana - KaphalTmar Mireill, BUDA™ST. IV, Ferencz

ten. M,.„. Londo„.
i cietoH Eperjesen: 74

FA».. I4Z. AT Telefon Budapesten: Hl »3.1 orakhír Aaqvvara<i»n : k U)Á!{ .1 (vn.t >» -. • ■ ..
* eiAAUS Rakoczi-iit, "’S3

I

«rjSKWMSEs»
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EÄVAYAENOLDNfl
iBHH 11—®I szül. MIKES grófnő zongoraművésznő I» I "

■ ■ ■

folyó évi április hó második felében
tartja meg egyetlen 

I 

hangversenyét! 
u—- >■,-.. .......... ...........

Mtatseassavav.»sMccat i—-  1 —»—i ni m.nmi 
Ilii Ili  ,

í Jegyek előjegyezhetek: Sebő Imre könyv- éspapirkereskBiléséhnn.
2 *^*******^**^*****^***™^**^****^"*^*^**^™*""  ̂ IM-"

I

^ayyvárad, Szilúyyi Dezső-n. 3. szám.

Levólfejeic, 

szárúk, falragaszok, 
höli meghívók, 

lancrsiidak, étlapok, 
vapíárnk, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

yyász lapok 
stb. a nyomdai szakba 
vago nyomtatványok 

készítésé.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

ßiindemieniii

Művek
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzatok,

gazdasági nyomUlványok, 
egyházi, községi 

és egyéb

hivatalos nyomtatványok,
k ö r 1 e v e i e k, 

loYólboritéhk.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek,

I Hirdetések felvétetnek^. kiadóhivatalban.



Cipők! Kalapok I ■ Ä? ■
I Leitner Lázár céfjnél Zöldía-ntea.

NEUMANN M. cégnél [
cs. és kir- ud- ManwuárOfl íKÍGliílfíí ''l I KiIáí’!a??,s harisnYa fs ernyőkülönleges- 

C„xii: + Á MaOyVflldu \MulllUÍl,iJ iü se£ek Állandó nagy raktár férfi-, női-és gyer- T áPa SZ3.111lO ........—...........1 - —... - 1 tnekliarísnyákban a legegyszerűbbtől a leg-
Kizárólag saját készitmérijü férfi- és fiú iu 
hák készen és mérték után óriási válasz 
tékban kaphatók ------- Városi ÉS Vidéki telétől!.

BARTOS K. és TÁRSA
NAGYVARAD, RAkcezint 2.. Bazár-épület.

zárólagos harisnya és

mekharisnyákban a I
finomabbig, továbbá eső- és napernyők! 
.......=. Folytonos újdonságok! ---- — 
:.. ! ■ Javítások gyorsan eszközöltetnek 1 1 !

Megérkeztek LEITNER MÄRTON céghez 
a téli idényre óriási választékban a legújabb di- 
vatu batisztokt. (Mideira) fehér és színes ruhavász­
nak, piquet, zefir. csípkckeimék hozzávaló díszekkel. 
Szép és divatos ruha, blouz-selymek, poupiin, grena- 

din és nyári kelmék.

Ujlaky István. ±,a‘4é"1^ 
N A G Y V AR A D, Szent János-utca 4« 
k'ÓC7lf m^rték után a legfinomabbanyag- 
IVuulII bóí a íegszebb divatszabásu úri 

és női cipőket. Alapittatott 1894. étben.

Fii lep István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó helye 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját te> mésű, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende- 

xatt szállodát és a gyönyörű éttermet ajánljuk a közön­
ség figyelmébe.

Klepfer Albert Teleky-u. 28.
Óriási választékban nyakkendők, 

ingek, harisnyák, keztyük és nap­
ernyők meglepő olcsó árakban.

Szép Kép keretet készítenek olcsón és gyorsan

“ SZICHTA TIVADAR üveg kereskedésében zz
Kossuth utca 2.

Ugyanott szép porcellán és üveg szervizek, 
nagy választék alpaca és China ezüst evő- 

■MMMMMHwnRM mm eszközökben. MMMMHMmnaen

Czipóth Ferenc
Pannonia vendéi. kellemes té„ kerl>

Mi a szép feliérnerrüt szereti, *ditS
óo m c<i. A ? 9 • ■ ■. , . .

ben és éttermeiben kitűnő italok és éte­
lekről gondoskodva van. Mindennap zene,

Gözmosötla és vegytisztító gyárba, fi a- - - - - - - - - - - - - - - - - - “
S£BÖ 1WB® Í!Írnék, kézimunkák, szőnvesiek. Kívánatra a E I *»®*éi«a®íáláí | ■

és vasa- I 
lásra a ’
NAGYVARAD, Gilány____ _
Vegyileg tisztittatnak férfi- és női 
ruhák, kelmék, kézimunkák, szőnyegek. Kívánatra a 
mosni való ruhaneműnk a gőzmosóda kihordói által bár­

honnan elvitetnek es pontosan hazaszállittatnak.
- ----------------- Városi és vidéki telefon 398.-------------------

.' FREIS R . ígjnimű rakhre NAGYVÁRAD, Kossuth u. 12.
; intézeti ágyhúzatek, paplan, madráez, szalma-
;■ zsák mértékre és készen kapható az ágynemű 
. raktárban Kossuth-utcza 12. sz. Fosztott toll
• állandóan raktáron. í
I PREIS R. |

könyv és papir- 
:: kereskedése. :: 
® 8 3 » B S S 8 
Nasyvárai, - Sákcczi-út

SHö

Üflíl’íiknPk ’ Az "£s:,l's kl,“,s«’"‘-bb kill- és belföldi u,, ilsvllI|j.V|ZI,p állandóan friss töltésben
Kír?n(iyl(ikn?k! NH.vTta rriss npioi-tunr

" íl 1 -K iriSrSi:”1"líu «”iik-
Friedl és Jőrösnél

Szent László-tér és Kert-utca sarkán.
S3t

CÉL «Ei? <4 
••í! nrt divat: szabó 
h h Beöthy Cdön-utca 21. sz. 
állandó raktár a d 
— tosabb ki-IsíEÓkZi"

R95W? ?W

n * » i- ä-s 2 e r s z a m o 1 
ásó. lapát, gereblye, kapa, csákány készen ben vele/ve ItUWÖ nliói 
herry6zó oU6k, MÖ1Ó, viriigper^tezök ‘„„'■"X,,,® #U"

”±1. NagyvÄ..ad,

Fodrász-ii lel
krlesitem a n é. k(>z« ns<’.crpt valamint íren 

tisztelt megrendelőimet, hogy ;i tép ijénvi(, 
angol, skót és belföldi kü- 
lönlegességeim megérkeztek.

Kiss István nri-divat szabó k
------- Svinliaz-uírii Adorif».. h ízPontos kiszolgálás. =J '

’.ilFÄtjtfiW».

| Ugyanott szakszerű javító műhely. Telefon 245.

AGYVARAD.

Sütések elfogadtatnak.

minden órán KIADÓ Értekezhetni: 
a Polgári Takarékpénztár részvény­
társaságnál Kossuth-utcza 4. szám.

Csinos blousok 98 kr.-tól kozdve 
Kitűnő szabású aljak 3 50 „ 
ízléses pongyolák . 2 98 „ 
— Rendkívüli árleszállítás! —

A Kis-píac téren KEPES DEZSŐ 
óra ékszer és látszerüzletében a legol­
csóbban lehet órát, ékszert és iátszert 
„dvittatni jótállás mellett. L’gy szín lén el­
ismert legolcsóbb bevásárlási’ forrás min- 
ilenfeie zseb-, fali- inga-álló és ébresztő 
órákból, optikai cikkekből és chinaezíist 
tárgyakból.

I Legjobb varrógépek, kerékpárok, beszé- 
jj —................   lögépek kaphatók..... .........-
j ... Kalenda János cégnél 
i NAGYVÁRAD, Szent László-tér 
| (a Holdas-templom mellett.)

Kézit:?. barmineciü dolgokat pés st a k 
széni kivitelben a legszolidabb C A mellett. 

Rákóczí-ut 10. szám. (Stern-palota) 
---------.. Szaniszló-utcai oldalon.---------

| Szent János-utca 12
| Fennáll 42 év óin. .__ _ •—

A nagy-piac léri 60 sz. házban egy"

Friss tea-vaj. 1 liier Vacum petróleum
11 kr. Kívánatra házhoz szálliitatik.

Wohl Albert.

kovács János
elsiiaiigd cukrászati specialista

Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Városi telefon 806. Menyei telefon l?o*

Fűszer és csemege üzlet
Adorján palota Szinház-u 4. ^.-„n

Hölgyek figyelmébe 11 Vajda es Róna 
—- cégnél — 

Nagy-Várad, 
: Szent László-tér. :

>*1 rt Afi épülőt, portai* és 
M w u U u * műbútorasztalos, 
ni merni dolgok at po

j Karmos János á :: pékmester
NAGY-VÁRALY

,rrnr. r » :: Uri-ntca.VEREo JÁNOS fodrász

ma-ura uoz -m, hogy 
: Boczonyi Ferenc 
'■!’,.gi .-.'<>]id ahiTion

k’ rem.


